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 ATA DA 114ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CERHI-RJ 2 
 3 

 Aprovada na 115ª R.O. CERHI-RJ, em 10/12/2025. 4 
 5 

Aos vinte e nove dias do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco, no Rio de Janeiro/RJ, com 6 

início previsto para as 14h, realizou-se, de forma híbrida, a 114ª Reunião Ordinária do Conselho 7 

Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, que contou com a presença dos(as) senhores(as): 8 

Membros Titulares - Marina Fernandes Bez (FIPERJ), Moema Versiani (SEAS), Julieta Laudelina 9 

de Paiva (Werner Fábrica de Tecidos), Viviane Parente (FIRJAN), Maria Aparecida Borges 10 

(ABRAGEL), Carlos Elysio Moreira (APEDEMA-RJ), Nelson Rodrigues dos Reis Filho (OMA-11 

BRASIL), Luis Felipe Cruz (Crescente Fértil), Erika Cortines (CBH Piabanha), Maria Inês Paes  (CBH 12 

Macaé), Luis Paulo Silva do Nascimento (CBH BIG); Membros Suplentes - Humberto Yoshiharu 13 

Saito (SEAS), José Armando Ribeiro Barreto (Prefeitura Municipal de Italva), Benjamin 14 

Benzaquen Sicsú (Ipar participações/Ltda), Luiz Geraldo Ferreira (APRUSAM), Adriana de Lima 15 

Bocaiúva (Instituto Terrazul), Vera Lúcia Teixeira (CBH MPS); Ausências Justificadas Titulares – 16 

Ana Larronda Asti (SEAS), Roberto Ricardo da Silva Moura (Prefeitura Municipal de Belford 17 

Roxo); Ausência Justificada Suplente – Adacto Benedicto Ottoni (UERJ);  Ausências Titulares -  18 

Cátia Siqueira (DRM-RJ), Cauê Bielschowsky (INEA), Carlos Vinícius Viana Vieira (CIDENNF), 19 

Maria Joana Lima (Prefeitura Municipal de Pírai), Sinval Araújo (Águas do Rio), Robson Campos 20 

(CEDAE), José Gomes Barbosa (LIGHT), Vinícius Crespo (FECOMÉRCIO), Zenilson do Amaral 21 

Coutinho (ASFLUCAN), Paulo Roberto da Silva (ASSOPESCA SAHY), José Miguel da Silva 22 

(ECOCIDADE), Rosayni Aparecida Batalha (ACERDAT-RJ), Mickaela Midon da Paixão (CREA-RJ), 23 

Karina de Moura Costa (ABES),  Paulo Canedo (COPPE-UFRJ), José Arimathéa Oliveira (IFRJ), 24 

Dalva Rosa Mansur (CBH LSJ), Paola de Oliveira Souza (CBH Guandu); Ausências Suplentes - 25 

Larissa Ferreira da Costa (SEAS), Márcio Franco da Costa (INEA), Caroline Teixeira Lopes 26 

(Prefeitura Municipal de Quatis), Caio Herman Teixeira de Oliveira (Prefeitura Municipal de 27 

Barra Mansa), Aline Silva Araújo (PROLAGOS S/A), Gisele de Souza Boa Sorte (Grupo Águas do 28 

Brasil S/A), Uiara Martins de Carvalho (FONASC.CBH.RJ), Paulo Tadeu Costa (CAU RJ), Leonardo 29 

da Costa Lopes (AEARJ), João Gomes de Siqueira (UENF),  Luiza Figueiredo Salles (CBH BPSI),  30 

Lícius de Sá Freire (CBH R2R), Halphy Cunha Rodrigues (CBH BG); Convidados – Raquel Emerick 31 

(INEA), Bruno Waldman, Raquel Matos (UERJ), Affonso Henrique, Thiers Wilberg, Secretaria 32 

Baixo Paraíba do Sul, Raphaela Ferreira, Sheila (CTAS), Elisa Bento (SEAS), Marcelo, Natalia 33 

Freitas, Thabata Paz, Rafael Teixeira, Milton Nazareno (Light), Caio Henrique da Silva, Márcio 34 

Santa Rosa (SEAS), Vinicius Vieira (Secretaria do Meio Ambiente). Secretaria executiva do 35 

CERHI-RJ: Adriana Pizão, Alexandre Spindola, Thayã Franklin e Leticia Severiano. Após 36 

verificação de quórum, o Presidente do CERHI-RJ, Sr. Luís Paulo Silva, deu início à reunião às 37 

14h com a seguinte pauta: 1. Aprovação da pauta. 2. Aprovação das minutas das atas: a) 48ª RE 38 

CERHI-RJ, de 16/04/2025 e b) 113ª R.O. CERHI-RJ, de 20/08/2025. 3. Apreciação da minuta de 39 

Resolução CERHI-RJ que dispõe sobre o reajuste no valor do preço público unitário – PPU da 40 

metodologia da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na região hidrográfica dos rios Macaé 41 

e das Ostras e dá outras providências. 4. Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ que 42 



 
 

  

 

dispõe sobre a prorrogação da delegação à Associação Pró-gestão das Águas da Bacia 43 

Hidrográfica do rio Paraíba do Sul – Agevap de funções inerentes à agência de água dos comitês 44 

das bacias hidrográficas da Ilha Grande – região hidrográfica I e dos rios Guandu, da Guarda e 45 

Guandu Mirim – Região Hidrográfica II. 5. Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ que 46 

dispõe sobre a prorrogação da delegação à Associação Pró-gestão das Águas da Bacia 47 

Hidrográfica do rio Paraíba do Sul – Agevap de funções inerentes à agência de água dos comitês 48 

das bacias hidrográficas Rio dois Rios, Médio Paraíba do Sul, Piabanha e Baixo Paraíba do Sul e 49 

Itabapoana. 6. Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ que aprova a revisão do Plano 50 

Plurianual de aplicação do 2º ciclo do Progestão para o período de 2025-2026. 7. Apresentação 51 

com a PhD. Raquel Mattos sobre "Biodiversidade de Água Doce: da negligência ao potencial 52 

para gestão integrada no Brasil". 8. Apresentação Projeto SEAS: Gestão da Economia Azul no 53 

ERJ em parceria com UFRRJ. 9. Informe do índice de inflação a ser utilizado no ajuste do PPU, 54 

da cobrança pelo uso da água do ano de 2026 (INEA). 10. Informes: FFCBH, FNCBH, CNRH, CTs, 55 

GTs e outras instâncias; 12. Assuntos gerais. Item 1: Aprovação da pauta. O Sr. Luís Paulo Silva 56 

do Nascimento mencionou que não houve sugestão de pauta. A pauta foi aprovada por 57 

unanimidade. Item 2: Aprovação das minutas das atas: a) 48ª RE CERHI-RJ, de 16/04/2025 e b) 58 

113ª R.O. CERHI-RJ, de 20/08/2025. O Sr. Luís Paulo Silva do Nascimento mencionou que não 59 

houve nenhuma contribuição e, assim, as minutas foram aprovadas por unanimidade. O Sr. José 60 

Armando informou que estava presente nas reuniões e que estava como titular representando 61 

a Prefeitura de Italva, e queria deixa isso registrado nas duas minutas das atas. Item 3: 62 

Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ que dispõe sobre o reajuste no valor do preço 63 

público unitário – PPU da metodologia da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na região 64 

hidrográfica dos rios Macaé e das Ostras e dá outras providências. O Sr. Luís Paulo Silva do 65 

Nascimento falou que gostaria de ouvir os CBHs e os coordenadores das CTs, onde as 66 

Resoluções foram discutidas e aprovadas. A Sra. Maria Inês fez uma contextualização da revisão 67 

do PPU e explicou que esta resolução passou nas Câmara Técnicas CTIL e CTIG, com a revisão 68 

do PPU conforme foi apreciado e aprovado nas duas câmaras técnicas que precederam esta 69 

reunião plenária. Informou que ela vem sendo debatida com um estudo bastante robusto 70 

realizado no âmbito do programa que é a regularização pelo uso da água. Disse que houve um 71 

amplo debate dentro do comitê que resultou nessa proposta que teve uma manifestação 72 

favorável do INEA e também manifestações favoráveis depois dos debates realizados. Colocou-73 

se à disposição para esclarecimento de quaisquer dúvidas da plenária. O Sr. Luiz Constantino 74 

informou que as Resoluções foram debatidas nas CTs com os representantes dos comitês e 75 

disse que as Resoluções foram aprovadas. Logo após, a Resolução foi aprovada por 76 

unanimidade. Item 4: Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ que dispõe sobre a 77 

prorrogação da delegação à Associação Pró-gestão das Águas da Bacia Hidrográfica do rio 78 

Paraíba do Sul – Agevap de funções inerentes à agência de água dos comitês das bacias 79 

hidrográficas da Ilha Grande – região hidrográfica I e dos rios Guandu, da Guarda e Guandu 80 

Mirim – Região Hidrográfica II. O Sr. Luís Paulo Silva do Nascimento informou que essa 81 

Resolução passou nas CTs e foi aprovada. A Sra. Raquel Emerick informou que foi avaliada essa 82 

prorrogação dos 2 contratos de Gestão pela delegação AGEVAP. Disse que essa prorrogação se 83 

dá por 2 anos de forma que se equipare o prazo de vigência da delegação para todos os comitês 84 



 
 

  

 

até 2030. A minuta de Resolução foi aprovada por unanimidade. Item 5: Apreciação da minuta 85 

de Resolução CERHI-RJ que dispõe sobre a prorrogação da delegação à Associação Pró-gestão 86 

das Águas da Bacia Hidrográfica do rio Paraíba do Sul – Agevap de funções inerentes à agência 87 

de água dos comitês das bacias hidrográficas Rio dois Rios, Médio Paraíba do Sul, Piabanha e 88 

Baixo Paraíba do Sul e Itabapoana. O Sr. Luís Paulo Silva do Nascimento informou que essa 89 

Resolução é a mesma que foi apresentada anteriormente na reunião, e perguntou aos membros 90 

se ela está aprovada. A Resolução foi aprovada por unanimidade. Item 6: Apreciação da minuta 91 

de Resolução CERHI-RJ que aprova a revisão do Plano Plurianual de aplicação do 2º ciclo do 92 

Progestão para o período de 2025-2026. O Presidente do CERHI-RJ, Sr. Luís Paulo Silva do 93 

Nascimento, informou que o INEA vai fazer a apresentação. A Sra. Raquel Emerick infomou que 94 

o que motivou dessa necessidade de revisão do PPA do Progestão foi justamente o projeto de 95 

mentoria de Educação Ambiental aos comitês que vai entrar nesse 2º ciclo, e falou que quem 96 

vai apresentar o projeto é o Sr. Bruno Waldman. Informou que trabalhou com programa de 97 

mentoria em 2023 e 2024, e disse que foi interessante porque os membros são bem 98 

participativos. Foi apresentado o projeto de mentoria pra os CBHs. Os membros do CERHI-RJ 99 

fizeram algumas perguntas, todas respondidas pelo Sr. Bruno Waldman e pela Sra. Raquel 100 

Emerick. O Presidente do CERHI-RJ perguntou se a Resolução da revisão do PPA do 2º ciclo do 101 

Progestão estava aprovada. A Sra. Julita Laudelina de Paiva se absteve sobre a proposta 102 

apresentada. A proposta foi aprovada pelos membros do CERHI-RJ com abstenção da Sra. 103 

Julieta Laudelina de Paiva. Item 7: Apresentação com a PhD. Raquel Mattos sobre 104 

"Biodiversidade de Água Doce: da negligência ao potencial para gestão integrada no Brasil". A 105 

Sra. Raquel Mattos apresentou a sua tese do seu Doutorado. Fez uma contextualização e 106 

apresentou os seguintes temas: biodiversidade de água doce: da negligência ao potencial para 107 

a gestão integrada no Brasil; a crise invisível da biota de água doce; Brasil: potência de águas 108 

superficiais e biota de água doce; maiores riquezas e endemismo de espécies de água doce; 109 

serviços ecossistêmicos: economia dependente dos recursos hídricos; 40% do território 110 

brasileiro: ameaça moderada a elevada; peixes e invertebrados de água doce: +50% espécies 111 

ameaçadas; componente único e central para a gestão integrada de bacias hidrográficas; uma 112 

perspectiva de água doce sobre a gestão integrada no Brasil; panorama geral das lacunas e 113 

recomendações; rede hídrica pouco representada pelas UC da Mata Atlântica; maioria dos rios 114 

não estão protegidos, nem conservados; comunidades aquáticas estão parcialmente 115 

representadas pelas UC; definindo estratégias de conservação: dialogando com as UC atuais; 116 

conclusão geral; situação crítica no Brasil; aplicação dos dados de biota de água doce em 117 

diferentes contextos: – Código Florestal e Unidades de Conservação Sistematização; Políticas 118 

públicas; Gestão integrada efetiva; visibilidade e reversão da crise. Após a apresentação, os 119 

membros do CERHI-RJ fizeram algumas perguntas, todas respondidas pela Sra. Raquel Mattos. 120 

A Sra. Raquel Mattos disponibilizou seus contatos para todos e disse que está aberta a tirar 121 

dúvidas após a reunião. Os membros elogiaram a apresentação que foi feita. Item 8: 122 

Apresentação Projeto SEAS: Gestão da Economia Azul no ERJ em parceria com UFRRJ. O Sr. Luis 123 

Paulo do Nascimento informou que os representantes que fariam a apresentação tiveram um 124 

problema técnico e que o ponto de pauta não seria mais apresentado nesta reunião por esse 125 

motivo. Disse que vai colocar esse ponto de pauta na próxima reunião do CERHI-RJ de 126 



 
 

  

 

dezembro.  Item 9: Informe do índice de inflação a ser utilizado no ajuste do PPU, da cobrança 127 

pelo uso da água do ano de 2026 (INEA). A Sra. Ana Carolina apresentou e fez uma 128 

contextualização sobre o assunto. Falou que o índice é utilizado no ajuste do preço público 129 

unitário – PPU na metodologia da cobrança. Informou sobre a Resolução CERHI-RJ nº 197, de 130 

2018, que trata da metodologia de atualização dos preços públicos unitários da cobrança, e 131 

também disse que a Resolução fala sobre a apuração do índice do IPCA acumulado dos 12 132 

meses. Os membros fizeram algumas perguntas, todas respondidas pela Sra. Ana Carolina. Item 133 

10: Informes: FFCBH, FNCBH, CNRH, CTs, GTs e outras instâncias. A Sra. Vera Lucia Teixeira 134 

informou que ocorreu na semana passada uma reunião em Fortaleza, e disse que ano que vem 135 

terá ENCOB. Falou que houve mudanças nos regimentos e que os ENCOBS serão em anos pares 136 

e os ERCORBs vão ocorrer em anos ímpares. Informou, também, que o ENCONB do ano que 137 

vem vai ser em novembro, em Fortaleza. A Sra. Vera Lucia Teixeira informou que houve uma 138 

discussão sobre a lei nº 9433, e disse que tem uma nova proposta de mudança. Ela também 139 

falou sobre a proposta do setor energético que foi enviado para todos e que o Fórum Nacional 140 

está se manifestando sobre isso. Lembrou que vai ter a comemoração do aniversário da Agência 141 

Nacional de Águas e saneamento básico nos dias 01 e 02/12, e que a reunião do Fórum Nacional 142 

será nos dias 04 e 05 de dezembro. A Sra. Moema Versiani informou que o Conselho Nacional 143 

está em pleno vapor e disse que está havendo discussões de algumas deliberações importantes, 144 

como: o plano de recursos hídricos, a cobrança pelo uso da água e o enquadramento. Informou 145 

que houve uma reunião presencial no ENCOB. O Sr. Luiz Constantino informou que a CTIG e a 146 

CTIL analisaram as Resoluções que passaram na pauta de hoje do CERHI-RJ, e disse que a 147 

CTCOST vem enfrentando dificuldade de fazer reunião devido à falta de pauta. A Sra. Sheila 148 

Barbosa, coordenadora da CTAS, deixou um recado com o presidente do CERHI-RJ, informando 149 

que a câmara técnica tem se reunido normalmente e debatido os assuntos pertinentes. A Sra. 150 

Vera Lucia Teixeira informou que a CTIL vem se reunindo para debater os assuntos relativos à 151 

câmara técnica. Informou que foi feito um grupo de trabalho para discutir e aperfeiçoar o 152 

regimento interno do CERHI-RJ e que vai se reunir com o Fórum Fluminense para a discussão. 153 

Disse que, após a análise, isso será debatido nas Câmaras Técnicas CTIL e CTIG e, depois, no 154 

CERHI-RJ. O Sr. Paulo Nascimento disse que a secretaria executiva deve participar desse grupo 155 

para acompanhar, e disse que esse assunto deve ser tratado no âmbito do CERHI-RJ, e que não 156 

cabe ao Fórum a participação neste momento no grupo de trabalho. A Sra. Vera Lucia disse que 157 

o grupo de trabalho não tem poder para aprovar nada, e que quem vai aprovar é a plenária do 158 

CERHI-RJ. Item 11: Assuntos gerais. O Sr. Nelson Reis agradeceu ao Fórum Fluminense de 159 

Comitês de Bacia, que demandou à AGEVAP, através do CERHI-RJ, a reedição do livro da 160 

expedição. A Sra. Raquel Emerick informou que os aditivos dos contratos de gestão dos CBHs 161 

Ilha Grande e Guandu e os 4 contratos do Paraíba do Sul terão um aditivo de prazo até 2027, 162 

que estará equiparado a todos os contratos de gestão, e disse que os outros contratos vigentes 163 

já estão com esse prazo. Informou que, até novembro, o INEA estará recebendo a Programação 164 

Anual de Atividade de Desembolso dos CBHs, e disse que, até dezembro, será assinado o 165 

aditivo. Informou que o Conselho Diretor do INEA aprovou a Resolução que trata do 166 

enquadramento de despesas e que possibilitou que as atividades finalísticas sejam tiradas do 167 

custeio das entidades delegatárias, e que com isso será possível a contratação de mais 168 



 
 

  

 

profissionais, e disse que só estão aguardando a publicação no diário oficial. A Sra. Moema 169 

Versiani informou que foram iniciadas a elaboração do plano estadual de segurança hídrica, a 170 

atualização do plano estadual de recursos hídricos e a elaboração do caderno de afirmativa de 171 

abastecimento para o leste metropolitano com um convênio com a UFRJ que foi iniciado no dia 172 

20/10/25, e sugeriu que a proposta é trazer, em toda a reunião do CERHI-RJ, um informe sobre 173 

o status do estudo. Disse, também, que sempre que houver uma pauta mais técnica, que ela 174 

será abordada na CTIG, e que ela está planejando seminários regionais com os CBHs. 175 

Encaminhamentos: Não houve. E nada mais havendo a tratar, o Sr. Luís Paulo Silva do 176 

Nascimento, presidente do CERHI-RJ, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 177 

114ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ às 17h. 178 

                        179 
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    Luís Paulo Silva do Nascimento                                                    Ana Asti 181 

            Presidente do CERHI-RJ                                         Secretária Executiva do CERHI-RJ 182 
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